

从一座荒山变成市级森林公园,再成为国家级森林公园和国家4A级景区

首家民营国家森林公园存活模式能否复制?

本报记者 王冬梅

“如果西部经济欠发达地区有文化内涵丰富、生态旅游资源丰富,但资金匮乏的地方,我真想去异地复制一个观音山国家森林公园模式。”近日,我国首家民营国家森林公园——广东观音山国家森林公园董事长黄淦波对记者说。

进入花甲之年的黄淦波仍然有着年轻人的雄心壮志,他说,进入这个陌生的领域23年了,尽管广东观音山国家森林公园的发展一波三折,但总算为民营资本进入国家森林公园领域提供了一个有着积极意义的样本,让越来越多的民营资本进入这个充满生机的行业。

日前,国家林草局有关人士在接受记者采访时也表示,广东观音山国家森林公园是民营资本进入国家森林公园的先行者,也是我国森林公园投资体制改革中一个难得的样本。在当年民营资本进入森林公园建设在国内尚无先例、没有经验可循的情况下,它23年来所经历的种种都有着值得深刻反思和借鉴的意义。

“民营企业做景区没死也脱层皮”

国家森林公园是各类别森林公园中的翘楚,是森林旅游中的重要打卡地。目前,全国只有不足千家的国家森林公园,节假日基本上是人满为患。

森林旅游由于必须注重生态优先和持续投入等,因此,民营资本进入森林旅游的壁垒很多,而且相关政策不够完善。1999年以前,民营资本很难进入森林旅游领域。

在21世纪前,富饶的东莞市没有特色规

阅读提示

长期以来,民营资本很难进入森林旅游领域。就算进入该领域,民营企业也很难把森林公园做好。经过23年的努力,尽管观音山国家森林公园的发展一波三折,但总算为民营资本进入国家森林公园领域提供了一个有着积极意义的样本。业内专家表示,观音山存活模式复制可以期待。

模的森林公园和文化场馆被一些人笑言是“文化沙漠”。1997年,东莞市樟木头镇石新村村委会准备以5.28平方公里集体山林为主体,筹资兴建公园。后因资金困难,成为烂尾项目,四处寻找接盘手。

当时在樟木头镇经商的黄淦波经过慎重考虑和理性评估,在1999年11月,与石新村村委会(后改为石新社区)签订联合开发协议,经营承包期为50年。

当年,黄淦波对森林旅游所知甚少,但他敏锐地觉得:“当时的东莞,不缺工厂,不缺产品,不缺项目,唯独缺绿色和森林休闲。虽然接手的荒山是一个烂摊子,然而三十年、五十年后,如果把荒芜的观音山打造成文化名山、旅游胜地,那样的人生一定比单纯挣钱更有意义,更值得!”

如今,23年过去了,一座荒山变成东莞市观音山森林公园,然后成为广东观音山国家森林公园和国家4A级景区。原国家林业局还曾发文称赞“广东观音山国家森林公园是全国民营资本进入森林资源开发的一个样板”。

对此,黄淦波感慨万千:“都说民营企业做景区没死也脱层皮,搞森林公园建设更难!”

从“门票经济”向“文旅经济”的进阶

1月7日,观音山国家森林公园管委会主任陈景玉对记者说:“今天没有带测试器,否则随便找个区域测试,负离子含量数据都超过6000个/立方厘米,甚至过万。在瀑布区甚至达到1.2万个/立方厘米以上,而正常的标准是3000个/立方厘米。”

对当地居民和外地游客来说,观音山公园地处粤港澳大湾区的中心位置,港、深、莞、广等核心城市都在公园的1小时经济圈内,是一个难得的城市“氧吧”和“绿肺”。

记者看到,观音山国家森林公园管委会大厅的一面墙挂满了几十个牌匾,有国家森林公园、国家AAAA旅游景区、国际生态旅游示范基地等。

民营资本自带的活力和创新属性让观音山开发了缤纷多彩的各种文化活动,从而活力四射。陈景玉说,观音山国家森林公园每年投入上千万元推出近百场丰富多样的文化旅游活动,最有名的文化创意是自2015年开始的征联活动,上联是“观音山上观山水”,公园开出70万元赏金向全社会征集下联,但6年过去,仍未征集到符合联律要求的下联。2022年公园再次举办了“观音山上观山水”征

联活动,并将奖金总额提高到108万元。

迄今23年来,观音山国家森林公园累计投入园区旅游建设超10亿元,先后建成的主要景点近40个,游客还可免费参观古树博物馆和欣赏文艺表演等。

健康文化节、全国书法艺术大展、全国游记征文大赛、中外著名作家采风、姻缘文化节等丰富多彩的文旅创新活动让观音山公园早早跳出“门票经济”,迈向“文旅经济”的进阶之路。

观音山存活模式复制可以期待

中国旅游景区协会发布的一项调研结果显示,受疫情影响,很多旅游景区年收入减少都在千万元以上,民营旅游景区遭受了更大的经营压力,预计有10%左右的民营景区会选择项目转让、直接关停。

事实上,近年来,民营景区因经营不善或外界因素干扰多次出现破产倒闭的现象,比如,河南龙潭大峡谷、山东大乳山、重庆龙门阵等,有些还是被划为中国旅游景区最高等级的5A景区。

观音山国家森林公园门票16年未涨价,一直是45元,而同区域的旅游景区门票最低都在80元左右。黄淦波说,观音山45元的门票勉强够维持园区的经营开支,但很难盈利,好在提前走出了文旅融合发展的道路。

对于黄淦波思考是否能够到另外一个地方去复制、重启观音山模式,业内专家表示,尽管很多民营景区破产倒闭,但观音山存活模式复制可以期待,值得期待,尤其是西部经济欠发达地区,需要黄淦波这样的民营企业助力,注入资金、人才团队、新思路等。



除冰扫雪保春运畅通

1月15日,受寒潮影响,江西九江地区迎来今年第一场降雪。南铁九江地区各单位积极应对冰冻雨雪恶劣天气,全面启动应急预案,组织人员上道除冰扫雪,用融雪装置对铁路道岔进行融冰处理,确保春运期间铁路运输安全。

胡国林代建力摄

预测潜力达2.58万亿吨

我国海域二氧化碳地质封存潜力巨大

本报讯(记者杨召奎)为全面掌握我国海域二氧化碳地质封存潜力家底,在日前举行的2023年全国地质调查工作会议上,自然资源部中国地质调查局首次发布我国海域二氧化碳地质封存潜力评价结果,评价结果表明我国海域二氧化碳地质封存潜力巨大,预测潜力达2.58万亿吨,可为国家“双碳”目标实现提供重要支撑。

二氧化碳地质封存是指通过工程技术手段将捕集的二氧化碳注入地面以下的深部咸水层、枯竭油气藏等地质体中,通过构造地层封存等方式实现二氧化碳与大气长期隔绝的过程。按照封存位置不同,可分为陆域封存和海域封存,是降低温室气体含量、缓解温室效应的重要手段之一。为此,中国地质调查局把开展二氧化碳地质封存潜力评价,寻找有利的封存目标区,推动示范工程实施,作为地质调查支撑服务“双碳”目标的基础性工作。

中国地质调查局相关负责人表示,我国海域地壳稳定性好、沉积盆地分布广、地层厚度大、构造地层圈闭多,二氧化碳地质封存潜力巨大,但尚未开展基于实测调查数据的系统性评价。中国地质调查局充分利用20余年的海洋地质调查实测地质和地球物理数据以及公开发表的商业性油气勘探开发等资料,创新提出了符合中国海域地质条件的二氧化碳地质封存潜力评价方法与适宜性评价方法,首次系统开展我国海域主要沉积盆地二氧化碳地质封存潜力和适宜性评价,基本掌握了海域二氧化碳地质封存的资源家底。

两部门开展“快递从业青年服务月”活动

将协调多方资源关爱快递从业青年

本报北京1月15日电(记者甘哲)记者今天从国家邮政局获悉,近日,为切实持续深入推动关爱快递员“暖蜂行动”,国家邮政局、共青团中央联合发出通知,决定继续联合开展2023年“快递从业青年服务月”活动。

通知强调,要做好快递从业青年服务关爱工作。相关部门要协调多方资源和力量,慰问和关爱快递从业青年,依托各类“青年之家”“暖蜂驿站”“筑梦空间”等关爱阵地,为从业青年提供便捷服务。同时,推动企业统筹安排好在岗员工休息休假,实行错峰放假或调休。

在维护从业者合法权益方面,通知明确,要加强新入职和临聘员工安全教育培训,保障从业员工作业环境安全。指导快递企业在春节期间完善投诉处理机制和员工福利机制,配合劳动保障监察部门督促企业特别是加盟制网点在春节前及时结算员工工资,严禁拖欠、延迟支付,在春节后督导企业落实好节假日补贴、轮岗调休。

此外,国家邮政局、共青团中央将依托共青团12355青少年服务台实体阵地、电话热线和网络平台,联动各地法律援助机构、心理机构、社工机构等,以公益律师、心理咨询师、社工师为主体组成专家志愿者团队,为快递从业青年提供法律和心理援助。同时,鼓励各地邮政管理部门开设“暖蜂行动”电话热线等,帮助解决从业青年急难愁盼问题。

助企纾困稳经济措施扎实落地

去年北京新增免减退缓税费超2000亿元

本报北京1月15日电(记者赖志凯)“全年新增免减退缓税费超2000亿元,国有房屋减租超百亿元,惠及超7万家企业,为小微企业等4万余户市场主体办理贷款延期超千亿元。”这是记者从今天召开的北京市第十六届人民代表大会第一次会议上获悉的。

新增的免减退缓税费中,增值税留抵退税1100亿元左右,新增减税降费750亿元左右,缓缴社保费和制造业中小企业税费200亿元以上。

同时,国有房屋减租119.3亿元。其中,北京市国有企业为6万余家小微企业及个体工商户减租91.9亿元,在京央企减租27.4亿元。市区两级拨付2400余万元支持孵化器超千,182家孵化器为4324家企业减免房租4.03亿元。各区全部出台非国有房屋减租支持政策,减免房租超5亿元。

2022年,北京依托“融资纾困直通车”工作机制,梳理有贷款需求的企业,精准推送给在京金融机构,全年向862家企业发放贷款74.3亿元。

据了解,过去一年,随着北京一系列助企纾困稳经济措施扎实落地,市场主体活力稳步恢复。全市新设企业24.68万家,同比增长3.72%。其中,科技型企业10.54万家,同比增长12.21%。



大理古城游人如织

1月13日,在云南大理古城,街道热闹非凡,不少游客在夜晚打卡古城,体验夜古城的氛围。《工人日报》记者日前在大理古城走访发现,人民路上,商家吆喝着接待客人,游客驻足欣赏商家推出的才艺表演,摩肩接踵的行人来来往往。

据大理市古城保护管理局统计,1月1日至9日,大理古城共接待游客227197人次、团队14143人次,旅游业逐渐复苏。

本报记者赵黎浩摄

提振信心,让消费者敢消费愿消费

经济观察

本报记者 杨召奎

为全面促进消费,着力扩大内需,推动高质量发展,在广泛征集消费者和社会各界意见的基础上,中国消费者协会日前确定2023年全国消协组织消费维权年主题为“提振消费信心”。

消费是我国经济增长的主要拉动力之一,最终消费支出占国内生产总值的比重连续11年保持在50%以上。但疫情以来,消费市场受到波动,消费信心受到一定影响。

不过,我国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面没有变,消费需求仍然存在。把恢复和扩大消费摆在优先位置,不仅是中央经济工作会议的明确要求,也是广大消费者的殷切期盼。而恢复和扩大消费,需要多方发力,提振消费信心,让消费者敢消费愿消费。

提振消费信心,需要让消费者有稳定的就业预期和收入增长预期,增加消费的“底气”。中国宏观经济研究院对外经济研究所副所长、研究员王蕊表示,各地需要进

一步落实落细已经出台的各项稳就业、增收的政策,拓宽市场化就业渠道,通过稳岗补贴、创业贷款、税费减免等措施鼓励企业吸纳就业。同时,帮扶失业人员、需纳入低保的对象和临时遇困人员等,在保障和救助上应保尽保、应兜尽兜,保障好困难群众基本生活,鼓励有条件的地方对困难人员发放消费补贴。

提振消费信心,需要持续增加高质量产品和服务供给,创新消费模式,满足消费者的多样化需求,让消费者愿意消费。近年来,伴随我国经济快速发展,人民生活水平不断提高,消费需求呈现个性化、多样化、高品质的特点。以今年春节消费为例,什么值得买日前发布的《2023年年货趋势报告》显示,今年春节消费呈现吃喝玩乐全面升级、健康消费关键词等消费趋势。

但是,一些消费供给的质量和速度未能同步跟进,制约了消费市场扩容提质。因此,各地应在稳住汽车、家电等“大头”消费、发力文化旅游、餐饮消费的同时,积极加快培育新型消费。此外,企业也围绕消费提质升级,多提供更加绿色、智能的优质产品,更好满足消费者不断升级的个性化、定制化需求。

提振消费信心,促消费政策的作用不可

小觑。目前,多地已经出台促消费组合拳,涉及发放消费券、发展“夜经济”、发展首店首发经济、稳妥有序推进步行街改造提升、开展年货节等方面。例如,在发放消费券方面,近期,河南、广州、重庆等多地发放消费券或消费补贴,重点支持文旅、餐饮、汽车、家电等领域消费。政策的顺势而为,有望充分发挥消费券的杠杆作用,迸发出刺激消费的乘数效应。

提振消费信心,需要为消费者排忧解难,打造更加安全放心的消费环境,让消费者无后顾之忧、敢消费。今年各地消协组织将以改善消费条件、优化消费环境为主攻方向,聚焦消费者的急难愁盼问题,提升消费者投诉的便利度,加大消费者投诉问题的解决力度。同时,中消协将针对直播带货、预付式消费、大数据“杀熟”等问题和领域开展理论与实务研究,揭露批评有损消费信心的行为,发表消协主张,提出立法、监管建议,推动相关制度不断完善。

让消费者的钱包鼓起来,企业提供的商品更丰富更优质,政府的促消费政策及时跟进,消费维权渠道更加畅通,消费信心自然能够得以提振,消费者也自然敢消费愿消费。

动车组列车成了富民车

本报记者 康劲

本报通讯员 张博行 黄贵彬

今年春运,是银兰高铁(银川至兰州)开通运营后迎来的首个春运。随着旅游、探亲、返乡人流的增加,它为宁夏和甘肃两地高铁沿线的经济社会发展带来新机遇。

“以前回家挤大巴,一路颠簸,十分不便。现在高铁通了,家也近了,今年一起和家人热热闹闹,好好过年。”家住甘肃省庆阳市的旅客陈子豪已经3年没有回家了。说起今年的回家之路,他不胜感慨:“返乡之路近了,创业之路宽了!”

1月11日,银兰高铁沿线的白银南站人头攒动,陈子豪和许多旅客一样,背着大包小包,双手拎满了枸杞、羊肉、酒枣等特色年货,第一次走进白银南站的候车厅。

随着高铁通车,一系列促进区域协调发展的好政策在加速落地生根、开花结果。中宁枸杞、北滩大枣、靖远枸杞、靖远羊羔肉等特色农产品将搭乘高铁快车走向全国,地方经济也驶入发展快车道。

“以前,我们陡城基础设施比较落后,交通也不便,外面的人进不来,村民守着优质旅游资源和历史文化却只能‘躺在金山上受穷’。”白银市平川区水泉乡陡村村村支部书记李守虎说。

2022年12月,银兰高铁通车运营,陡村村抓住机遇,顺利通过了AAA级景区创建。现在,游客前往村落,不仅能看到长河落日、高铁穿越黄河大桥,还能游阴冈古渡、逛商贸集市、感受农业旅游。“现在村子开通运营了往来高铁站间的接驳观光车,去‘打卡’很方便。”打算今年春节坐高铁去陡城村旅游的白银市民杜先生说。

1月11日下午,借助春运的热潮,“黄河之上·多彩”冠名动车组列车首发仪式在白银高铁南站举行。中国铁路兰州局方面表示,将以春运为起点,将“黄河之上·多彩白银”动车组列车打造成具有突出影响力的文化车、旅游车、富民车。

春运写真

吉林(长春)冬季农博会举办

本报讯(记者柳珊珊 彭冰)上万株花卉绿植争奇斗艳,供销社特色农产品琳琅满目,热气腾腾的各类美食色香味俱佳……1月12日,第十三届吉林(长春)冬季农业博览会在长春农业博览园拉开帷幕。当天起至1月28日,本届集农业品牌展示、现代农业观光、新春年货采购、节庆文化于一体的展会,将为市民和游客呈现一场年味十足的游、购、娱盛宴。

已成功举办十二届的吉林(长春)冬季农博会,已成为吉林冬季冰雪旅游和冰雪文化的重要品牌。本届展会以“品牌、绿色、健康、祥和”为主题,以“发展绿色农业、打造健康品牌、驱动产品交易、弘扬民俗文化”为理念,让更多游客在浓浓的年味中,尽享长春现代农业发展带来的丰硕成果。